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Luarea tuturor măsurilor necesare pentru a facilita accesul la arhive este unul dintre angajamentele importante pe care statele membre și le-au asumat în temeiul Declarației de la Stockholm. 
Accesul la materiale legate de Holocaust[footnoteRef:2] se află în centrul activității IHRA de mai bine de un deceniu și este o prioritate a IHRA. În conformitate cu Declarația ministerială din 2020, statele membre au subliniat importanța identificării, conservării și punerii la dispoziție a materialului arhivistic în scopuri educaționale, comemorative și de cercetare. În curând, supraviețuitorii nu vor mai fi printre noi, iar accesul la arhive legate de Holocaust se întrevede important pentru a păstra vie memoria Holocaustului. Acesta devine o chestiune de prioritate pentru guverne, parlamente și colecții arhivistice. Acest interes sporit pentru identificarea, conservarea, accesarea și utilizarea arhivelor ar trebui să contribuie la valorile umaniste și democratice în slujba păcii globale.   [2:  Pentru o analiză mai detaliată a modului de definire a materialelor legate de Holocaust, vă rugăm să consultați Ghidul IHRA de identificare a documentației relevante pentru cercetarea Holocaustului, educație și memorie (www.holocaustremembrance.com/findyouranswer).] 

Proiectul „Accesul la arhive” al IHRA (2014-2017) a urmărit să cartografieze gradul de accesibilitate la documentația referitoare la perioada Holocaustului și provocările pe care le întâmpină cercetătorii. Proiectul a contribuit, de asemenea, la asigurarea faptului că excepțiile specifice documentelor referitoare la Holocaust sunt incluse în Regulamentul general privind protecția datelor al Uniunii Europene (GDPR). 
Proiectul „Monitorizarea accesului la colecții dedicate Holocaustului” (2020-2023) este un proiect de urmărire menit să ajute IHRA să cartografieze statutul juridic și practic al accesului la colecții dedicate Holocaustului și să monitorizeze problemele legate de acces. În timpul proiectului, echipa IHRA a luat legătura cu diverse părți interesate și a examinat și analizat cinci cazuri de testare.[footnoteRef:3] Următoarele recomandări reflectă activitatea generală și opiniile echipei proiectului, concluziile rapoartelor privind cazurile de testare și contribuțiile primite în cadrul diferitelor schimburi avute cu părțile interesate. [3:  Cele cinci cazuri de testare se referă la colecții dedicate Holocaustului și celui de-al Doilea Război Mondial în Arhivele Crucii Roșii din Polonia și Țările de Jos, arhive din Austria, arhive din Suedia și Declasificarea și reclasificarea colecțiilor legate de Holocaust.] 

Pentru a sprijini statele membre IHRA să își îndeplinească angajamentele de punere la dispoziție a materialului arhivistic, experții IHRA recomandă să se abordeze următoarele categorii de provocări:   

1. Arhive în situație de risc
Sute de milioane de documente, filme, înregistrări și alte dovezi materiale ale Holocaustului sunt păstrate în arhive, muzee și alte depozite din întreaga lume. Cu toate acestea, numeroși factori pot amenința existența acestor materiale importante și accesul la acestea. În unele cazuri, aceste dovezi sunt în pericol iminent. Materialele în situație de risc pot include materiale tipărite, fotografice, video, audio, efemere, precum și materiale create pe suport digital. Există o serie de factori care pot influența situația de risc în care se află materialul arhivistic. 
Care sunt cauzele care fac ca fondurile arhivistice să fie în situații de risc? Experții IHRA au identificat următoarele riscuri principale:
· Condițiile de mediu: factorii de mediu, precum umiditatea, temperaturile ridicate, inundațiile sau rozătoarele și insectele, pun materialele originale în pericol iminent de distrugere. Aceste condiții pot să apară din cauza depozitării necorespunzătoare, a infestării cu rozătoare și insecte sau din cauza schimbărilor din mediu la nivel mai larg. De exemplu, toate materialele din unele zone geografice ar putea fi considerate în situație de risc din cauza probabilității de inundații, uragane sau alte condiții meteorologice extreme.
· Deciziile politice și incertitudinea politică: Problemele politice, politica guvernamentală și războiul pot face ca materiale istorice de importanță critică să devină inaccesibile și/sau de negăsit. Guvernele sunt responsabile de salvgardarea consemnărilor și a interesului public. Adesea, acestea sunt factorii de decizie cu privire la cine are acces la arhivele istorice, în special cele aflate sub autoritatea lor. Cu toate acestea, politicile și prioritățile liderilor care favorizează o anumită interpretare a dovezilor istorice pot fi și chiar au fost în detrimentul accesului la consemnări și dovezi. Este posibil ca, în unele cazuri, conflictele militare sau civile să fi avut ca efect distrugerea unor materiale arhivistice originale.
· Aspectele socio-economice: Prioritățile comunității de a colecta și a documenta propria istorie pot să scadă, adesea din cauza lipsei de resurse pentru conservarea materialelor istorice importante sau din cauza insuficientelor cunoștințe privind bunele practici de arhivare. Arhivele provinciale și organizațiile comunitare care fac eforturi să susțină personalul și programele pot fi împiedicate să mențină condițiile necesare pentru conservarea materialelor. Deși ar putea dori cu disperare să își păstreze fondurile, unele depozite nu sunt pur și simplu în măsură să facă acest lucru. Arhivele, muzeele și alte instituții care nu sunt în măsură să își protejeze propriile fonduri, sau instituțiile aflate în pericol de închidere și de renunțare la materiale ar putea cauza pierderea unor materiale istorice importante și unicat. 
· Medii de stocare nesustenabile în mod inerent: Materialele păstrate pe bandă magnetică, discuri optice (CD-uri și DVD-uri), ori filme pe pelicule din nitrat, sau care includ hârtie acidă, se degradează rapid și se pot pierde ușor pentru totdeauna. Aceste medii de stocare, care nu au fost niciodată făcute să dureze o veșnicie, sunt instabile în mod inerent și devin imposibil de citit destul de repede.

Accesul la arhive este o provocare comună, iar soluțiile pentru arhivele în situație de risc ar trebui să fie la nivel transnațional. Se fac următoarele recomandări:
· Delegațiile IHRA să îndemne și să sprijine arhivele să elaboreze proceduri și măsuri proactive în caz de urgență, inclusiv prioritizarea colecțiilor.
· Statele membre IHRA să acorde prioritate finanțării pentru digitalizare ca formă de prezervare și acces, acordând atenție riscului enunțat mai sus în ceea ce privește utilizarea mediilor de stocare nesustenabile în mod inerent.
· Guvernele statelor membre IHRA să facă demersuri pentru conștientizare cu privire la bunele practici de arhivare și să asigure condiții mai bune de acces la materialele arhivistice și de prezervare a acestora, asigurând finanțare și asistență corespunzătoare. Această asistență este încurajată, de asemenea, pentru reducerea la minim a costurilor de utilizare a acestor colecții de către cercetătorii în materie de Holocaust, precum și de către muzeele și memorialele dedicate Holocaustului.


2. Punerea în aplicare a bunelor practici
Trebuie să existe o înțelegere a faptului că arhivele diferă una de cealaltă în numeroase feluri.
Recomandăm introducerea următoarelor bune practici în arhivele statului și alte entități arhivistice în ceea ce privește documentația legată de Holocaust:
· Recomandăm ca digitalizarea să devină o prioritate datorită rolului vital pe care îl joacă în promovarea accesului și în prezervare. 
· Recomandăm ca standardizarea metadatelor să respecte principiile FAIR (Findable, Accessible, Interoperable and Reusable – Ușor de găsit, Accesibile, Interoperabile și Reutilizabile)
· Recomandăm înscrierea în rețele profesionale și utilizarea instrumentelor existente, cum sunt cele oferite de EHRI, Arolsen Archives și altele.
· Recomandăm ca arhivele să adopte și să aplice în mod activ Ghidul IHRA de identificare a documentației relevante pentru cercetarea Holocaustului, educație și memorie și să marcheze colecțiile legate de Holocaust.
· Recomandăm ca arhivele să traducă informațiile generale privind accesul la materialele de pe website-ul lor în mai multe limbi, cu prioritate în limba engleză. 
· Recomandăm ca arhivele să traducă instrumentele ajutătoare de căutare pentru colecțiile în alte limbi, cu prioritate în limba engleză.
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3. Demersuri pentru eliminarea obstacolelor juridice
Obstacolele juridice în materie de dezvăluire diferă de la o țară la alta în textul specific al legislației. Totuși, în majoritatea statelor există aceleași exceptări de fond de la dezvăluire, cum ar fi informațiile obținute cu titlu confidențial, încălcarea dreptului la viață privată, încălcarea drepturilor de autor, periclitarea securității naționale și altele. 

Pentru a putea depăși aceste obstacole juridice, recomandăm următoarele:
· Pentru a aborda obstacolele ocazionate de reglementările privind protecția vieții private și GDPR, ar trebui promovată punerea în aplicare a considerentului 158 în legislația națională. Considerentul 158 a fost introdus în urma efortului colectiv al IHRA la nivelul UE de a asigura accesul la materialele legate de Holocaust.  
· Întrucât observăm că obstacolele în calea accesului la documente legate de Holocaust rezultă din legislația cu caracter general, legislația generală ar trebui modificată pentru a include o excepție specifică documentelor legate de Holocaust de la aceste cerințe generale, atât în ceea ce privește autorii, cât și victimele, într-o manieră similară celei pe care considerentul 158 o are în GDPR pentru statele membre UE.
· În măsura în care există marjă discreționară în legislația actuală pentru a permite excepții de la interdicțiile privind accesul, această marjă discreționară ar trebui folosită în favoarea accesului la documente legate de Holocaust, astfel cum sunt definite în Ghidul IHRA de identificare a documentației relevante pentru cercetarea Holocaustului, educație și memorie. 
· În unele sisteme parlamentare, parlamentele pot obține de la guverne documente pe care publicul nu le poate obține deoarece acestea fac excepție de la obstacole în materie de dezvăluire, ca de exemplu documente referitoare la procesele criminalilor de război. Într-un astfel de caz, parlamentele ar trebui să își exercite această competență pentru a obține documentele legate de Holocaust.

4. Atenție și acțiune durabilă post-proiect pentru asigurarea accesului la arhive în cadrul IHRA
Cu arhivele ca bază și viitor pentru cercetarea Holocaustului, educație și memorie și pentru a asigura acordarea unei atenții durabile acestei chestiuni în cadrul IHRA, recomandăm: 
· Crearea unui Forum de acces la arhive în cadrul IHRA, pentru a facilita discuțiile online transversale între grupurile de lucru.
· Stabilirea unui punct permanent de acces la arhive pe ordinea de zi a AWG pentru a monitoriza punerea în aplicare a acestor recomandări în cadrul reuniunilor plenare ulterioare, precum și alte probleme nesoluționate legate de accesul la arhive.
· Ca IHRA să ia în considerare includerea unei întrebări privind accesul la arhive în Mecanismul de raportare la nivel de țară în cursul următoarei revizuiri a chestionarului, pentru a permite statelor să transmită rapoarte privind stadiul accesului.
· Includerea de arhiviști sau experți în arhive în delegațiile naționale.
· Includerea de reprezentanți ai arhivelor de stat în reuniunile pregătitoare și plenare ale IHRA.
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